

佛學問答

士居南炳李：者答解



苗粟蕭金榮居士問六則

問一：曾聞一位居士說，娑婆的人想往西方世界，西方世界的人想往娑婆世界，求心乃為究竟，因心即佛，即淨土，那末，我們修淨宗的人又何須求生西方，對此作何解說？

答一：似是而非之話，最為害事，此類是也。殊不知娑婆人想往西方，是為了生死；西方人想往娑婆，是學已成就，乘願度眾，凡聖各別，求生意亦不同，豈可相混。至云求心，試問初機之人，能知心是甚麼？知之矣，如何求法？不是一句空話就了。心是佛，是淨土，話也不錯，問他有心否？他若有心他是否就是佛？問二：了凡四訓中謂天地鬼神委實鑑照監視着人的罪惡，重罪，就要降下百樣災害。這與佛說的業報是否相同？

答二：天地鬼神監臨，與業報並無不通，譬如世間法院監獄，雖則嚴厲，受審受刑，還是自造。更

應知法院監獄，是人所造，天地鬼神，是心所造。

問三：佛經中謂，本性乃本來清淨，那末我們的本性，又會變成污穢不清，究竟因何緣故？

答三：本性清淨，名曰本覺，但無始而有無明。譬如金質，便是金質，但在礦中而與沙土混合。雖則相混，但金自金，沙土自沙土也，是故金必煉而純，性必修方淨。

問四：初研究佛學，從何方入門，比較迅速？有幾種經典使初學佛者能够容易懂得請舉出可否？

答四：此問甚善，但尊意如何，尚有請教？因佛學與學佛，少有不問，佛學者學問也。學佛者行持也。如研究學問，區區淺陋，不敢妄談，若問行持，知有淨土法門，最為捷要。若係初學，宜先看入門小冊，如「初機淨業指南」「歧路指歸」「龍舒淨土文」「勸修念佛法門」等，印象既深，再進而看淨土三經。

問五：單獨誦經，不解其中的意思有沒有利益？

答五：誦經與研經，均有利益，研經能開智慧，誦經能得定也。

問六：敵人兵役年齡已到，入營受訓後，倘須上戰場，未知可以持鎗打死對方否？因敵人已經皈依五戒，第一戒不得殺生，此有何法能够解決？

答六：當兵禦敵，是保護良善，作戰殺人，猶之法官判刑，乃是職務，但求從嚴格不濫殺即可矣。

花蓮劉國香居士問四則

問一：正念佛時如何才算信願懇切？

答一：信願周皆是火坑，惟有面前一線是為極樂，可出危險。但在此時，即是生死關頭，須把五欲六塵這些鈎索，要一齊斬斷，方能向前奔去，少一遲疑，即落坑矣，如是觀念，便是懇切。

問二：古今大德多云每日念佛號的數目，可增不可減，後學身在戎伍，因忙不定，可否方便增減？

答二：作課有定散之別，定指朝暮一定儀規，散指不拘儀規，行住坐臥，一句名號逗在心頭。戎伍之間，定多散少，或定少散多，可以通融，如此已極方便，又何必說減乎。

問三：宗門參話頭，旨在以一念斷萬念，然後一念亦遣，一齊休歇，乃得澈見本來面目。淨業行人念六字洪名。其旨如也念到能所雙亡情境俱絕，亦可見自性彌陀，理應禪淨無別，為何說禪是無念，淨是有念，下疑情非念乎？若然下疑情的是誰？

答三：無念是功夫到家之話，以念除念是入手方便之道。禪家以前，本屬觀心，後乃多取參話頭。疑情是念，居士所云是也。

問四：後學初聞禪淨之名，即覺禪淨無別，且深信不疑，恍若舊知，故雖專習淨業，亦喜讀禪宗典籍，尤好念誦金剛經，如此者，是知障抑是因緣，有碍淨業否？

答四：修守一法，專一始精。學應廣博，能博始達。明乎此理，修則不致雜亂無功，學亦不陷孤陋寡聞，修淨而立根生力，何經不

可誦耶。

臺南王文金居士問二則

問一：弟子自六歲胞弟才三歲我慈母兩眼就失明，家庭環境又不好，我弟兄兩個生來罪業深重，幼時多病，慈母已失行動自由，也要為我洗衣煮藥克盡一切困苦撫養至成人其勞苦勝於常人百倍，至要知盡孝道報答其萬分之一，但慈母已西歸，每憶到其撫養功勞則心痛如焚，要如何才能補其養育之恩？

答一：在世間法上說，要仰不愧天，俯不作人，為國家盡忠，為職務守義，作一完全正人，以顯父母之名。在出世法上說，每天誦經，或是念佛，以此功德，回向先人，使得超升淨土。果能行此二者，是真報恩，而有實益於親也。

問二：在抗戰時我胞弟被日軍強徵為非律賓等地日軍勞役，至抗戰結束後，到處風評台胞在南方死傷甚多。慈母痛子心切排香案當天設願，倘若我弟能得平安回家者願殺豚羊演戲酬謝天帝，但弟子現已皈依三寶，不忍再屠宰生靈，演戲酬神政府又不許浪費，要如何才能完成慈母在世之雄願？

答二：為求自己眷屬團圓，發願殺生，及演戲賽神，一為違犯佛制，一為違犯政令，俱有不宜。古人云亂命不可從，居士既皈依三寶，當遵佛法，對佛懺悔，改為多錢賑貧，少錢放生，較為善真實也。

東勢馬謙居士問二則

問一：晚已受五戒唯第一戒不殺生，可否食三淨肉？曾頂禮三寶尊前，能持不殺生，但食三淨肉實環境所不許，蓋時緣機未成熟，未敢持素，以此願許佛前可否？

答一：既受不殺生戒，自當素食，果環境未許可，肉邊菜及三淨肉，不妨暫為通融。至問中有「食三淨肉實環境所不許」一語，讀與上下文意不合或有掉錯乎？

問二：晚時常於夢中唸佛而被驚醒，何故？

桃園胡正臨居士問三則

問一：金剛經中「一合相」一詞五十三家就性釋，江居士講義則就相釋，究應以何者為準？

答一：釋者見仁見智，各有所見，區區之意，亦同就相釋也。

問二：法相以眾緣所成故當體即空，法性乃萬有之本體不假眾緣何以法性亦空？

答二：此空即是性之本體，非空外另有物體為性也。凡有物體，皆屬於相，相必依空而幻生，此空乃無物質，非無空耳。

問三：念佛時有時憶起了數年前（或更久以前的）一些從未回憶的事蹟，是故何在？

答三：念佛功深，雜念當少，種子偶起現行，易覺察耳。

臺北翟孟秋居士問三則

問一：佛徒食前合十恭敬當作何觀想？

答一：盡虛空俱是三寶，遍法界無

量眾生，作如是觀，如是供養。問二：中土同修何故每逢朔望食素勤修者眾？

答二：或取其簡單易記耳。

問三：念佛念至清淨大海眾菩薩應作何觀想？

答三：照所念之文，觀想可耳。

臺東蕭紹聲居士問五則

問一：心淨即佛土淨隨其心淨即佛土淨如何名為心淨，其義云何？

答一：心與佛土，非為二事，因山河大地，盡是心中一點微塵。更應知此心非指身中之心臟，乃指無形之心性。此心性自多劫以來，為一切煩惱，密密染汙，所以不淨，故有種種之汙穢現相。如水腐子下生，木腐菌叢生。水木不腐，方是好水好木，自無子菌菌，心斷煩惱，便是淨心，自無汙穢現相。

問二：佛說三車，羊車鹿車白牛車以何分別？

答二：此借三車之大小不同，譬佛法有大中小之三乘。

問三：十惡八邪其義如何？

答三：不殺，不盜，不淫，不妄語，不兩舌，不惡口，不綺語，不貪，不瞋，不痴等，名十善，反此名十惡，可參十善業道經。正見，正思維，正語，正業，正命，正精進，正念，正定等，名八正道，反此名八邪，可參三十七道品。此不過只舉其名，解則連篇累牘，本欄有限，不能遂條詳釋。

問四：六祖大師說三毒之罪一時消滅其義云何？

答四：三毒指意起之「貪瞋痴」，此三者能造種種之罪。三毒若斷諸罪自消。

問五：如何名中間如何名二邊如何名中道？

答五：「邊」如物體之一邊，「中」如物體之中心。居「中」能看全體，居「邊」只看偏面。「中」喻正見，「邊」喻偏見。「二邊」者，指凡夫之「常見」及「斷見」也。無常誤認有常為「常見」，非滅誤為斷滅為「斷見」。

【附啓】尊問十條，僅答其五，其餘意旨未能看明，恕不奉答，祈諒。再者修行法門大體可分禪淨，修禪及看禪典籍，必求明師指點。修淨雖亦不外此例，但不如是之嚴，因淨宗之書，有迹象可尋故也。

屏東潘振邦居士問五則

問一：古人云萬惡淫為首，諸善孝為先，但家道貧寒所逼致有失孝，使雙親含怨歸土如何是好？

答一：盡孝不在貧富，在乎盡心盡力而已，親已沒世，欲報大恩，只有為作佛事耳。

問二：反省痛解前非後，平日積德累功，濟困扶危，對人言不欺不瞞，見惡怒視，眾善奉行等是否補得失孝之罪？

答二：反省改惡修善，固是大佳，如能將作眾善，對佛回向給雙親，使親超升，豈但消罪，反而大有功德。

問三：古人云天子十四魂其餘皆七魄三魂，但天子亦是經六道範圍，為何又多了一半的魂呢？

答三：此皆是不經之談，姑妄言之，姑妄聽之而已。

問四：人生在陽世時三神共一體，百年後尸神盡滅，元神與識神已轉世，為何又有鬼作祟？

答四：三神亦是外道調言，佛家只承認無明是識神而已。識神轉世，原分六道；轉入天人名天人，轉入鬼畜是鬼畜，俗人將識神與鬼相混，誤矣。

問五：尸神已滅元神與識神如何不分散，為何又知道投胎轉世？

答五：三神之說，外道所言，姑置不論。茲只與論識神，此識神是生滅法，為業力牽引，而去投胎，此時自己並做不得主張。

基隆林長清居士問一則

問一：頓闕湛山文鈔序，有云「世法塵勞之外，更添佛法塵勞」，似有所感，但未甚明瞭，佛法塵勞之廣狹義？

答二：文鈔之類，多一時之感言，並非如經之垂訓，自不必句句以佛理繩之，況此語出於序中，更不必過事研求。茲撇開彼序，只就「佛法塵勞」四字釋義可耳。

佛法惟一乘，無二亦無三，凡一之外者，皆塵勞也，此其廣義。香燈柴米，經懺法會，應赴齋供，接張，送王，無不是塵勞，可稱狹義。

